

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes. 4 rs.
 PROVINCIAS: Trimestre adelantado, pagando en esta Administración. 24
 Por correspondencia. 28
 CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestral. 420
 PUERTO-RICO: Semestre. 80

FUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 44, 4.º, principal, Izquierda, y en las librerías principales.
 PROVINCIAS: En las principales librerías.
 EXTRANJERO: Corresponsal en París para suscripciones, Maison Denné Schmitz, Mr. E. Denné, successeur, Librería Española, rue Monsigny, 15.
 HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

En vista de los deseos manifestados por nuestro querido amigo y compañero el señor Torquemada, director del periódico *El Derecho*, en la carta que insertamos a continuación, desde mañana empezaremos a servir las suscripciones de dicho diario; esperando que tanto los señores suscriptores como los corresponsales del mismo se entiendan directamente con nuestra Administración en todo lo que se refiera a la misma.

«Señor director de LA MAÑANA.
 Muy señor mío y querido amigo: Teniendo que continuar por ahora la suspensión voluntaria del periódico *El Derecho*, desearía merecer de Vd. que haga suyas las suscripciones de este diario.
 Doy a Vd. las más expresivas gracias, y reiterándole los afectos de mi amistad más distinguida, se repite muy afectuoso amigo y servidor Q. B. S. M.
 JOSÉ MARIA DE TORQUEMADA.»

EL BERGANTIN EMMA.

Era un día del mes de abril y llovía en una pequeña población del litoral francés, como acostumbra a llover en las costas del Golfo de Vizcaya durante los meses de primavera. Soplaban además un viento huracanado, y sin duda por esta causa, no había más que un pasajero en la estación esperando la llegada del tren expreso.

La mirada resuelta de aquel individuo, su rostro atezado, las altas botas que llevaba y el largo impermeable en que se envolvía, revelaban desde el primer momento al hombre que ha pasado la vida desafiando sobre la cubierta de un buque la furia de los elementos.

Efectivamente; era el capitán del bergantín *Emma* que procedente de Inglaterra y con carga de cal hidráulica, había fondeado en el puerto la noche anterior.

Tenía un hijo educándose en una ciudad muy próxima, y deseando pasar algunas horas en su compañía, dirigió un telegrama al director del colegio suplicándole diera permiso al niño para que fuera a verle por el tren expreso.

—¿Aquí por qué razón el hombre de mar se paseaba a lo largo del andén, fumando tranquilamente su pipa y sin reparar siquiera en la lluvia que le azotaba el rostro con violencia.

—Cuando el silbido de la locomotora anunció la proximidad del tren, el capitán se acercó a la vía. Una hermosa cabeza de niño, coronada de rubios bucles, que se escapaban de un kenis de colegial, asomaba por la ventanilla de un coche de primera clase.

—¡Arturo! —exclamó el marino.
 —¡Padre mío! —replicó el hijo.
 Y cinco segundos después el niño saltaba desde el estribo a los robustos brazos del capitán del *Emma*.

—Mamá me escribe que vas a vender el barco y a retirarte de los negocios ¿verdad? —preguntó Arturo vertiendo lágrimas de alegría.
 —¡Sí, hijo mío! a fin de año estaré con vosotros para no abandonaros nunca. Tengo una regular fortuna y la vida de mar me cansa ya y quebrantaba mucho mi salud.

Como el pueblo aquel dista de la estación unos 200 metros, el capitán y el niño tardaron pocos minutos en llegar al Oasis del Marino, donde tenían preparado el almuerzo.

—¡Mal tiempo, capitán! —Dijo la dueña de la fondá al abrir la puerta de la casa.
 El marino que, enagorado de gozo por la presencia de su hijo se había olvidado del *Emma*, del mar y del viento, se asomó a la ventana para consultar el horizonte.

El cielo estaba negro, caía el agua a torrentes, soplaban el huracán con violencia y las olas venían a estrellarse en la playa con un ruido semejante al que producen los trenos repetidos por los ecos de las montañas.

El *Emma* era el único buque que fondeaba en aquella rada peligrosa.
 Francó el marino el entrecejo y se sentó a la mesa, diciendo con voz de mando:
 —¡Pronto el almuerzo.

—¡Hay temporal, papá? —preguntó el niño con timidez.
 —¡Creo que sí! —le replicó.
 Arturo rompió a llorar, negándose a tomar asiento.

—¡Hijo mío! —ven a la mesa —le dijo su padre con cariño. —Esto no es nada. Si yo hubiera dejado de comer en cada temporal que he corrido hace ya mucho tiempo que me hubiera muerto de hambre.

El niño obedeció y fue a tomar asiento, pero sin probar bocado. El capitán, aunque guardaba silencio, comía con su natural apetito.

Un hombre golpeó con la mano la puerta del comedor pidiendo licencia para entrar.
 —Adelante, —dijo el marino; y al reconocer a Jean, su intérprete gaviero, añadió: —¿Qué ocurre?
 —El barómetro baja, el cariz es malo, y el segundo me envía a decirnos que vuestra presencia es necesaria a bordo; —contestó el lobo de mar, cuadrándose respetuosamente delante de su capitán.

—¡Ya voy; —replicó, alargando a Jean un vaso de vino.

—Yo iré contigo, ¿no es verdad? preguntó el niño con voz trémula.
 —¡No es posible, Arturo mío! Te quedarás aquí; la dueña de la fondá te cuidará, y mañana vendré a recogerlo.

—No, no me quedo; —exclamó el niño con energía. —Si no hay peligro, ¿qué importa que vaya contigo? ¡Y si lo hay! —si lo hay! —Padre mío, déjame correr tu misma suerte!

Y al decir esto, cayó de rodillas ante el valiente marino, juntando las manos en ademán suplicante.

El sudor que inundó la frente del capitán, denunciaba la horrible lucha que el corazón y la razón sostenían.

Jean lloraba por primera vez en su vida; y comprendiendo que era preciso poner término a tan desgarradora escena, se adelantó dos pasos, diciendo:
 —Capitán, dejadle venir. Los ángeles traen siempre buena suerte.

Aquel padre cariñoso se pasó la mano por la frente como si pretendiera ahuyentar los tristes presentimientos que le mortificaban, y poniéndose el impermeable, exclamó:
 —Pues, vamos; y sea lo que Dios quiera. Inmediatamente se pusieron en marcha.

Los ojos de Arturo brillaban de satisfacción. El bote del *Emma* salía poco después del muelle tripulado por cuatro marineros breton s y conducido por la experimentada mano de su valiente capitán, que iba al timón, llevando al hermoso niño sentado sobre sus piernas.

El estado del mar lo exigía así; las olas levantaban la pequeña embarcación sobre un monte de espuma y la hundían repentinamente en un espantoso abismo, y a fuerza de fuerzas llegaron a colocarse a sotavento del *Emma*. Si hubiesen tardado media hora más, no habrían podido alcanzar la escala del bergantín, porque el huracán aumentaba en impetuosidad de minuto en minuto.

Los vecinos de aquel puerto que movidos por un sentimiento de piedad abrieron los postigos de sus ventanas aquella noche para ver si el *Emma* se mantenía en su fondeadero, se recogieron con cierta tranquilidad, pues el farol sujeto a su palo mayor brillaba aunque con débil luz, anunciando que el barco, firme sobre sus anclas, resistía valientemente la furia de los desencadenados elementos.

Amaneció el siguiente día sin que el huracán y el mar hubiesen calmado lo más mínimo.
 El *Emma* no estaba en su puesto.

Los que podían soportar el ímpetu del vendabal salieron inmediatamente a la calle para averiguar qué había sido de su desgraciada tripulación.
 Pronto salieron de dudas. Aquellos bravos marineros vivían aún, pero se encontraban en una situación desesperada.

El bergantín perdió sus anclas al amanecer y arrastrado por las olas fué a estrellarse en la playa a unos 60 metros de la orilla.

La marea baja en aquel momento permitía que el casco del barco, aunque abierto é inundado, se mantuviese algún tiempo más apoyado contra las rocas.

La tripulación se había subido a las cuerdas y vergas del palo mayor esperando socorro de tierra. Arrojarle al agua era de todo punto imposible.

Los que no hayan visto un temporal en las costas del golfo de Vizcaya, no alcanzarán a comprender como aquellos marineros ágiles y fuertes no pudieron salvar la corta distancia que les separaba de la orilla: Pero es que allí las olas, tienen un empuje, y una fuerza irresistible. Arrancan piedras de enorme peso, las arrastran y las trituran esparciéndolas por la playa en millares de pedruzcos.

Y así sucedió que el segundo de a bordo que pretendió salvarse a nado, fué lanzado a tierra a los pocos segundos, llegando con el gránulo, los brazos y las piernas manando sangre, y horriblemente despedazados.

El espectáculo que ofrecían los tripulantes del *Emma* desgarraba el corazón y causaba horror.
 Agarrados con fuerza a las cuerdas gritaban de vez en cuando: —¡Socorro! —y algunos añadían:
 —¡Pronto, que al empezar a subir la marea nos ahogamos sin remedio.

Arturo, aquel hermoso niño que vimos ayer de mirada angelical, rubios cabellos y mejillas frescas y sonrosadas, estaba sentado en la cofa del palo mayor; pálido, en mangas de camisa y tirando de frió. El capitán rodeaba su cintura con un brazo y con el otro se sujetaba a la escala.

Lo que pasó entre el padre y el hijo en aquellos supremos instantes, sólo Dios puede saberlo!...
 Se hablaban, se besaban y permanecían largo rato con los rostros unidos abrazándose cariñosamente.

Parecía que el bravo marino trataba de dar calor con su cuerpo a aquella valiente y generosa criatura.

Los que presenciaban la escena recordaron en aquel momento a sus hijos y no pudieron contener las lágrimas, presintiendo el triste fin de los infelices naufragos.

Cuantos esfuerzos practicó la gente de tierra para lanzarles un cable fueron inútiles. Y, sin embargo, el capitán de puerto, los pilotos y los matriculados rivalizaron en valor, abnegación y energía.

El capitán se puso en los labios la bocina que llevaba pendiente de un cordón a la cintura.

La respiración de los que estaban en la orilla se contuvo para oír mejor lo que decía. Y hasta el huracán pareció calmarse un momento para dejar llegar hasta ellos las últimas palabras de aquel mártir.

—La marea empieza a subir y el barío cruje bajo nuestros pies! ¡Adios! Os damos gracias por los esfuerzos que habéis hecho por salvarnos. ¡Rogad por nosotros...! ¡dijo; —y todas las mujeres cayeron de rodillas orando a media voz.

Los hombres se descubrieron con respeto.
 Un valiente pescador se quitó la blusa, arrojó su gorro de lana y exclamó:
 —¡Al agua, muchachos! ¡Morir ó salvarlos!

Cincuenta pescadores se aprestaron a seguir el ejemplo de aquel héroe, pero un viejo piloto se interpuso entre ellos y las olas diciendo:
 —Os lo prohibo en nombre de vuestras madres, de vuestras mujeres y de vuestros hijos. Si os arrojáis al mar ¡nunca volveré a la playa con vida! La resaca es hoy irresistible.

Los marineros de la costa obedecieron los prudentes consejos de aquel hombre, quedando como petrificados con la cabeza inclinada sobre el pecho.

El capitán del puerto redobló sus esfuerzos para lanzar al *Emma* un cable, valiéndose de cuantos medios aconseja la ciencia y la experiencia.

Todo fué inútil. El casco del bergantín, se abrió repentinamente como si hubiese sido dividido por el hacha de un gigante, y el palo mayor cayó en el mar arrastrando a los desventurados marineros, que después de haber dominado tantas veces las iras del Océano, vinieron a concluir su vida trágicamente a sesenta metros de la orilla.

Todas las miradas se fijaron en el capitán del barco y en su hijo.

El valiente marino apareció bien pronto sobre las olas nadando con vigor hacia la orilla y llevando asido de los hombros al hijo de sus entrañas.

—¡Salvados, Dios mío! —exclamaban las mujeres.
 —¡Ánimo, rayos del cielo! le gritaban los pescadores.

Un golpe de mar enviólo tan interesante grupo, y al cabo de algunos segundos subió el padre solamente sobre aquel terrible hervidero de espuma.

Con la rapidez del tiburón que se arroja sobre su presa se lanzó el incansable capitán hacia su hijo que divisó a corta distancia, y colocándole de nuevo sobre sus espaldas pretendió ganar la costa, para lo cual se le vieron hacer desesperados esfuerzos.

Un segundo golpe de mar le arrebató con furia el niño, ya casi exánime. El padre trató de encontrarle con la tenacidad de la desesperación, pero fué vano su empeño.

Arturo no volvió a flotar sobre las olas.
 El grumete, asido al palo mayor, pedía socorro próximo a sucumbir. Oye sus voces el capitán y se dirige a él con intento de salvarle.

Sublime rasgo de abnegación en un hombre que acababa de perder a su hijo.
 El grumete tuvo la misma triste suerte que Arturo, y entonces aquel héroe se dirigió a la orilla, a la cual llegó con los puños crispados, los labios contraídos y los ojos saliendo de sus órbitas.

Fué el único tripulante del bergantín que se salvó de la catástrofe.

Los demás habían perecido...!!!
 Al otro día las campanas del pueblo doblaban lentamente.

La nave de la iglesia estaba ocupada por los pescadores vestidos de luto.
 Ocho ataúdes rodeados de cirios contenían los cadáveres de los tripulantes del *Emma*.

El capitán, según costumbre del país, presidía el duelo.
 Durante la misa y los oficios aquel héroe ignorado permaneció con los brazos cruzados sobre el pecho y la mirada fija en el féretro de su hijo.

Cuando llegaron al cementerio levantó la tapa de la caja mortuoria y se arrojó junto al cadáver.
 Los ojos de Arturo, entreabiertos, parecían que miraban al marino a través de sus hermosas pestañas.

El desventurado padre besó los labios del naufrago y se levantó diciendo:
 —¡Capitán, dejadle venir; los ángeles traen siempre buena suerte! ¡Jean! ¡Jean! te perdono.

Después exclamó con voz de trueno:
 —¡Arria mayor! ¡Larga foques!

Soltó una carcajada y fué a sentarse sobre el sepulcro más próximo.

¡Feliz! ¡Feliz! ¡Feliz!

ZOOLOGIA DE LOS INSECTOS

En el último meeting de la Sociedad Insectaria de Londres, un naturalista ilustre que se ocupa especialmente en estudiar las hormigas, sir John Lubbock, ha expuesto a la reunión el resultado de una serie de experimentos con luces de diferentes colores. Estos curiosos ensayos que nunca han sido intentados antes de ahora, tienen por objeto investigar si las hormigas poseen la facultad de distinguir los colores. Para esta operación utiliza el miedo que a dichos insectos inspira la luz cuando están en sus nidos. No sin razón, cuando

uno de estos es súbitamente descubierto, creen que es para atacarlos y se apresuran a trasportar sus hijos a un lugar más oscuro y que suponen menos arriesgado.

Sir John Lubbock ha demostrado, después de algunos experimentos, que si exponía a la luz la mayor parte de un nido, dejando un extremo cubierto, los huecos eran inmediatamente puestos al abrigo de la claridad. De este modo ha podido asegurarse de que los rayos del espectro actúan sobre las hormigas de diferente modo, que sobre nosotros, impresionándolas, por ejemplo, con mayor viveza el color violeta. Pero Lubbock ha querido llevar más lejos sus investigaciones y determinar hasta qué punto el sentido de la vista en las hormigas se aproxima al nuestro.

Sabido es que un rayo de luz blanca que atraviesa un prisma, se fracciona en una hermosa banda de colores llamada espectro. Para nuestra vista, dicho espectro está limitado de un lado por el rojo, y del otro por el violeta, siendo más marcado el corte del primero que del segundo. Pero un rayo de luz contiene además de los colores que percibimos otros llamados, aunque incorrectamente, rayos de calor y rayos químicos, extendiéndose los primeros más allá del rojo y los segundos más allá del violeta. En estas condiciones, el mencionado naturalista ha tratado de averiguar si los límites de la visión son para las hormigas los mismos que para nosotros, procurando resolver tan interesante problema del modo que sigue:

Las colocaba con sus larvas entre dos láminas de cristal distante una de la otra un octavo de pulgada; a fin de que las hormigas pudiesen moverse con facilidad. Si cubría una parte del cristal con una sustancia opaca las larvas eran conducidas a la parte oscura.

Pues sobre el nido cristales de diferentes colores, y reconoció que si ponía un amarillo-pálido y otro violado-oscuro, los hijos eran trasportados bajo el primero, lo cual demuestra que si la luz amarilla es más intensa a nuestra vista, lo es menos a la de la hormiga.

Queriendo comprobar el efecto producido por los rayos ultra-violeta; que para nosotros son invisibles, se sirvió del sulfato de quinina y del bisulfuro de carbono; que son para nosotros perfectamente incoloros y transparentes, pero que no dan paso a los rayos ultra-violeta.

Sobre una parte del nido colocó botellas de facces planas, llenas de los líquidos que hemos mencionado, y sobre otra parte, un cristal color violeta oscuro; en este caso las larvas fueron guarecidas bajo la luz que atravesaba los frascos transparentes, y no bajo el cristal violeta, el cual era preferido en comparación del rojo; concluyéndose de tan entretenido juego que las hormigas perciben el color ultra-violeta; cuya existencia nos es conocida por medios indirectos y a costa de grandes estudios; pero cuyo goce nos está vedado por la naturaleza. También se deduce que los colores del prisma no son una misma cosa para todos los seres de la escala zoológica.

Verificado el experimento en varias familias de crustáceos inferiores, da el mismo resultado. Finalmente, las hormigas que desde 1874 vienen sirviendo a Sir John Lubbock para sus importantes trabajos, gozan; a pesar de su ancianidad, la más perfecta salud.

EL FRESCO

Abomino toda especie de extremos.
 No hay como los términos medios en todo.

Si el refrán no se me hubiera anticipado, yo sería el primero en declarar que los extremos son viciosos. Pero ya que para esto llevo tarde, añadiré que los extremos son insufribles.

Firme en mi teoría, entre un piso bajo y una guardia prefiero el cuarto principal, entre una cabeza y una cola de faisán opto por la pechuga, entre una mujer muy flaca y una muy obesa, me decido por otra de buenas carnes; entre una de 40 años y otra de 20.

Y así soy de prudente y comedido en todo.
 Poseso, si Vds. me dan a elegir entre Diciembre y Julio, me quedo con Abril ó Setiembre; y si me ponen a un lado el frío insostenible del invierno y a otro el calor irresistible de estos días, parto por en medio de ambos y me voy directamente al fresco.

¿Quién ha definido bien el fresco? Acaso nadie. Ni aún el mismo Diccionario de la lengua, que todo lo define con la debida propiedad, claridad, precisión y exactitud.

¿Quién sucede con el fresco lo que sucede, según opinión autorizada, con la mujer y con la música; se siente, pero no se define ni se explica.

Después de dicho lo anterior, no me parece muy exacto con respecto a la mujer y al fresco.

Las mujeres se sienten, pero también se explican; y el frío, hoy por hoy, ni se explica ni se siente.

Testigos de esto último, ustedes y los otros de más allá, y todos cuantos sufrimos bajo el poder de la temperatura contemporánea.

Tiene el fresco una acepción muy trascendental y lata.

Bajo el punto de vista lexicológico, puede ser sustantivo y adjetivo.

Bajo el punto de vista de su naturaleza, puede ser moral ó físico; dice un hombre honrado cualquiera verdad amarga al prójimo, y se queda tan descansado y tan fresco; espera otro confiadamente en que baje el pan, y la contribución, y el franco, y el termómetro, y... ¡ya está fresco el inocente!

La distinguida actriz doña Josefa Hijosa ha sido contratada por la empresa del teatro de la Comedia.

Esta noche se verificará en el Liceo de Capellanes una función a beneficio del estimable artista Sr. Bosch, que tan brillante campaña ha hecho en el teatro del Retiro durante la temporada de verano. En obsequio al beneficiado tomarán parte en la función el aplaudido actor Sr. Rihuet, la señorita García y la niña Pepita Mari.

El programa del concierto de esta noche comprende un escogido número de piezas, por lo que no dudamos asistirá más concurrencia que en los días anteriores, si la noche se presenta benigna.

Personas generalmente bien informadas en asuntos teatrales, aseguran ayer que el teatro de Apolo abrirá sus puertas al público con un cuadro de compañía dramática, del que formarán parte la distinguida actriz señorita Mendoza Tenorio y los Sres. Vico, Catalina y Morales.

No es cierto que el apreciable actor D. Elias Aguirre esté contratado en el teatro de la Comedia, como se asegura; este aplaudido artista no formará parte de la compañía del Sr. Mario.

La distinguida actriz doña Josefa Hijosa ha sido contratada por la empresa del teatro de la Comedia.

Esta noche se verificará en el Liceo de Capellanes una función a beneficio del estimable artista Sr. Bosch, que tan brillante campaña ha hecho en el teatro del Retiro durante la temporada de verano. En obsequio al beneficiado tomarán parte en la función el aplaudido actor Sr. Rihuet, la señorita García y la niña Pepita Mari.

Tal es la frescura en el orden moral, que se cambia en innumerablemente. En este concepto, hay muchas situaciones en la vida en que todos estamos frescos.

La frescura física se desea más, pero se logra menos, y constituye en estos días la aspiración vehemente y general de todo el mundo, sin distinción de clases, sexos ni partidos.

La humanidad está condenada a aborrecer perpetuamente lo que posee, y a apetecer prrenemente lo que no tiene. Cuando el frío brúie y amonta la punta de nuestra nariz y la nieve va depositando un sorbete en la copa de cada sombrero, suspiramos por la llegada del calor; sobreviene el estío, y entonces es ya el invierno, con sus manan frescas y sus tardes apacibles y sus noches apacibles y frescas el que nos parece más agradable.

La naturaleza podría arreglar el asunto fácilmente: bastaba que nos permitiera usar el invierno en verano.

Y vice-versa: que nos permitiera usar el verano del frío.

Sin calor no habría motivo para abandonar Madrid y desperdigarse por las montañas del Norte y por los pueblos y ciudades de la costa cantábrica.

No habría un pretexto para abandonar el culo a la moda y hacer gala de buena posición y de buen tono.

¿Qué sería de nosotros sin el calor de los sucesos, sin el calor de la familia?

Sin el calor, en fin, quedaban destruidas las leyes físicas y químicas que rigen en la naturaleza. La muerte universal sobrevendría.

Pero volvamos la hoja.
 El calor y el frío han causado casi tantas víctimas como son los seres a cuyo origen y conservación han coadyuvado y coadyuvan con el mayor celo.

Las regiones inhabitables del globo son aquellas en que el calor todo lo calcina, y aquellas en que el frío han hecho en los ejércitos más estragos que toda la pujanza de las huestes contrarias y que toda la torpeza de los generales propios.

Quiso Dios una vez castigar colectivamente a todos los hombres y los castigó con agua. El escarmiento fué tan escaso, que se vió precisado más tarde a castigar particularmente a algunos pueblos, y entonces prefirió enviarles fuego; las ciudades de Pentápolis, Sodoma y Gomorra fueron de ello testigos.

Ensalcen Vds. ahora el calor cuanto quieran, pónganmele por las nubes y verán como al punto las destruye, dilatándolas, esparciéndolas, aniquilándolas por completo; juzguenme Vds. en igual situación al frío, y también daré con ellas al traste, haciéndolas caer por tierra transformadas en lluvia ó en granizo.

No hay duda; el calor y el frío son elementos exterminadores.

Como extraños que son al fin y al cabo. Por eso todo el mundo me sigue actualmente en eso de adoptar el término medio; y el término medio entre el calor y el frío es el fresco.

La sociedad en masa, la sociedad al menos de nuestro clima, se dedica actualmente a esta importantísima tarea, de día a ansiar la llegada de la noche para tomar el fresco; de noche a tomarle con avidez y a sentir anticipadamente no poder hacer lo mismo durante el día.

Si el fresco se compra siempre con dinero, muchos millonarios se arruinarían.

Yo sé, sin embargo, una receta económica que, bajo secreto quiero revelar a Vds., para suplir la falta del fresco.

Cuando el calor sea más abrumador y angustioso, piensen Vds. en el invierno; figúrense que todos sus semejantes se están helando de frío, y esta consideración les hará bendecir el calor, que por merced especial, Dios les envía.

E. P. y C.

ESPECTACULOS

Con asistencia de corto número de personas se celebró anoche el concierto anunciado en los Jardines del Retiro.

La fantasía sobre motivos de Roberto fué muy aplaudida, así como la overtura *Mignon* y la *Romanesca*.

El programa del concierto de esta noche comprende un escogido número de piezas, por lo que no dudamos asistirá más concurrencia que en los días anteriores, si la noche se presenta benigna.

Personas generalmente bien informadas en asuntos teatrales, aseguran ayer que el teatro de Apolo abrirá sus puertas al público con un cuadro de compañía dramática, del que formarán parte la distinguida actriz señorita Mendoza Tenorio y los Sres. Vico, Catalina y Morales.

No es cierto que el apreciable actor D. Elias Aguirre esté contratado en el teatro de la Comedia, como se asegura; este aplaudido artista no formará parte de la compañía del Sr. Mario.

La distinguida actriz doña Josefa Hijosa ha sido contratada por la empresa del teatro de la Comedia.

Esta noche se verificará en el Liceo de Capellanes una función a beneficio del estimable artista Sr. Bosch, que tan brillante campaña ha hecho en el teatro del Retiro durante la temporada de verano. En obsequio al beneficiado tomarán parte en la función el aplaudido actor Sr. Rihuet, la señorita García y la niña Pepita Mari.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(6 DE SETIEMBRE)

El artículo que publica El Imparcial de esta mañana, proponiendo que se conceda una licencia limitada a nuestro embajador en París, señor duque de Fernán-Núñez, y la clausura llevada a cabo por la autoridad gubernativa del casino popular democrático, son los únicos asuntos que pueden servir para las consideraciones políticas del día. El primero de estos extremos no ofrece ya novedad alguna porque es una edición, la millonésima tal vez, de lo que viene diciendo y aconsejando El Imparcial, desde que se conocieron los sucesos de Saida. Con respecto a la clausura del casino democrático, solo se sabe que esta tarde se ha reunido la junta para redactar los estatutos, y que estos de mañana a pasado serán sometidos a la aprobación del señor gobernador civil. Hecho esto, la creencia general es que se abrirá de nuevo el casino democrático, si bien la causa que deba seguirse por los discursos pronunciados anteayer, será independiente de este suceso, toda vez que se trata de responsabilidades personales.

Después de desear de todo corazón que este asunto tenga al cabo una solución satisfactoria para los socios del casino, diremos que según telegramas oficiales recibidos de Comillas, S. M. el rey ha firmado ya los nombramientos referentes a los señores vitalicios cuyos decretos llevaba en cartera el Sr. Sagasta. Estos decretos, según nuestras noticias, aparecerán en la Gaceta al día siguiente de regresar a Madrid el señor presidente del Consejo de ministros, en cuyo día también se celebrará un Consejo, que según los zaragozanos políticos, ha de tener importancia, toda vez que en él se resolverá definitivamente la cuestión de Saida. Por nuestra parte mucho dudamos que pueda ser así, cuando hasta ahora no se ha recibido contestación a la nota del señor marqués de la Vega de Armijo. Todo lo que sobre este asunto se sabe (y que es lo mismo que no saber nada), nos lo dice la Agencia Fabra en el día de hoy, participándonos que los conservadores franceses piensan interponer al Sr. Barthelemy Saint-Hilaire, y como nuestros lectores pueden conocer, pequeña noticia, es esta para un asunto que va cobrando por momentos cierta magnitud.

Después de dicho esto, nada creemos dejar olvidado para completar la crónica de este día, pues ni la prensa de la mañana, ni la de la noche, contiene en sus columnas novedad alguna que digna sea de especial mención. La clausura del casino popular democrático trae abortados esta noche a los periódicos de la comunión, alguno de los cuales poco falta para que llame absolutista al Gobierno, pero es de presumir que, pasados los primeros instantes de la pasión, recobren la calma los citados colegas, y crean que la autoridad gubernativa ha procedido recta y sabiamente. De los conservadores nada queremos hablar aquí, porque después de todo, continúan con los temas ya cansados de las crisis parciales y de los dualismos en el Gobierno.

Y nada más. En los círculos donde se habla y se discute sobre la cosa pública espérase con ansiedad el regreso a Madrid del Sr. Sagasta, porque creese que con él ha de coincidir un período de mayor animación para la política. No van descaimados en estos cálculos los que tal creen, porque en nuestra opinión el primer Consejo de ministros que se celebre, una vez en Madrid el jefe del Gobierno, ha de ser importante porque en él se tratarán las cuestiones referentes al mensaje de la corona y a la constitución de las Cámaras. Cualquiera de estos asuntos tiene bastante interés, para no levantar a la política del estado de marasmo en que hoy se encuentra. Por nuestra parte también deseamos que así suceda, porque nunca se escribe con más gusto y celeridad que cuando existe sobre el tapete de las diarias controversias, el enmarañado hilo de las cuestiones más variadas y distintas.

RESPECTO A LA LEY

La clausura del casino democrático popular verificada anteayer por la autoridad gubernativa, sirve de pretexto a varios órganos de la democracia para dirigir al Gobierno pregunta sobre pregunta y ataque sobre ataque.

Mas por fortuna para él, ni aquellas tienen alcance ni estos logran derribar el baluarte de la legalidad en que se defiende. A las preguntas y a los ataques hemos de contestar como es debido, pero antes de hacerlo no deja de ser oportuno consignar que no todos los periódicos de la comunión lamentan la clausura ni se asocian a las quejas de sus compañeros. Baste decir que en alguno se califica al casino de inocente de puro ininteligible, y que en otros apenas se da al suceso la menor importancia.

Y no decimos esto, ni muchos menos, para disminuir el prestigio de dicho periódico centro llamado quizás a elevados destinos; extendemos acta de ello para que se sepa la opinión que merecía a los citados colegas.

Entrando ahora en el fondo de la cuestión y respondiendo a las preguntas que se nos dirigen, nuestra tarea es sumamente fácil. ¿En qué país vivimos? Interroga El Democrático.

En un país cuyo Gobierno, aunque el colega se empeñe en desconocerlo, cumple una misión reparadora de las ilegalidades cometidas durante seis años de insupportable

mando de los conservadores. En un país, cuyo Gobierno cumpliendo, fiel y lealmente las promesas que en la oposición hiciera, interpreta la ley de reuniones de la manera más amplia y expansiva con que le es dado hacerlo; y no será ciertamente El Democrático quien tenga motivos ni fundamentos serios para negar que desde el día 8 de Febrero, su partido y todos los demás han celebrado las reuniones que creyeron convenientes para alcanzar sus especiales fines, siempre que se ajustasen a lo preceptuado en la ley.

Hemos llegado a la incógnita del actual problema.

¿Ha cumplido el casino democrático popular con lo que la ley previene? ¿Ha puesto en conocimiento de la primera autoridad de la provincia que trataba de celebrar una reunión con el objeto de dar posesión de sus cargos a los miembros de la junta, sin estar aprobados los estatutos?

Pues si no lo ha hecho, es evidente de toda evidencia que no ha obedecido los preceptos legales y que ha motivado la determinación gubernativa, en virtud de la cual se interrumpió el acto de la toma de posesión.

¿Se ajusta el Gobierno del ejercicio de los derechos de reunión y asociación? dicen algunos demócratas.

No, el Gobierno no se ajusta, y sobradas muestras ha dado de que no teme a ese ejercicio. ¿Por qué habría de temerle? Acasó no ha permitido la celebración de todas las reuniones siempre, y volvemos a insistir en este punto, siempre que los reunidos han obedecido a la ley? Pues que no confiesan los mismos demócratas, indignados, que el gobernador de Madrid no puso el más leve obstáculo para que se verificasen las tres reuniones anteriores del casino democrático popular?

El Gobierno, sépanlo los periódicos plañideros, no se intimida ante las consecuencias de sus ofrecimientos y declaraciones. Se ha encontrado con una ley y tiene que hacerla cumplir como le acontece con muchas otras, inspirándose siempre en el criterio más liberal posible, dentro de las restricciones del molde conservador en que se fundieron.

Por último, debemos rechazar enérgicamente el ataque inferido al Gobierno por el hecho de suponer que se opone a que la democracia se organice. Nada menos que eso. El Gobierno está tranquilo por ese lado puesto que la democracia se basta y se sobra para desorganizarse por sí sola. Pero agrupada o diluida no podrá sustraerse a la obediencia de la ley sin correr la contingencia de incurrir en la correspondiente sanción penal.

Estas son las opiniones del Gobierno, y a sostenerlas se ajusta su conducta. Ha visto, y verá con gusto, que los partidos se reúnan para lograr los fines de la vida humana; pero si esas reuniones no siguen el camino marcado por el legislador, experimentará, como ahora, el sentimiento de no poder tolerarlas. Si los órganos democráticos que atacan al Gobierno, y si los socios del casino popular quieren convencerse de la verdad de lo que afirmamos, esperen a que sean aprobados los estatutos de aquel círculo, y verán como entonces no se les inquieta, pudiendo dedicarse a la propaganda de sus principios y de sus doctrinas.

MOVIMIENTO POLITICO

Los periódicos conservadores no ven con buenos ojos que los ministros se ausenten de Madrid. Cuando el Sr. Sagasta fue a tomar baños, hubieron de armar mucho ruido como si fuera cosa nueva que los ministros tratasen de recuperar la salud perdida.

Entre los periódicos que más se distinguieron en la campaña contra los baños de los ministros, figuraba El Estandarte. Este colega escribió mucho por aquel entonces sobre baños y excursiones veraniegas, pero no se yaya a creer por eso que se le acabó la paciencia y el tiempo. Anoche la emprende contra el viaje del Sr. Sagasta a Comillas, y con tal motivo escribe un artículo.

Si nosotros nos encontramos en el lugar de El Estandarte, haríamos una cosa. Encargaríamos a cualquier amigo senador o diputado que presentara un proyecto de ley prohibiendo a los ministros ausentarse de Madrid. En cuyo caso la corte no podría abandonar sin grandes dificultades la coronada villa, y El Estandarte quedaría satisfecho. Porque el colega de lo que trata, es de que en provincias no conozcan más ministro que al señor Cánovas, y esto se conseguiría redactando una ley en el sentido que hemos indicado y derogándola tan pronto como los conservadores fueran poder.

Nuestro apreciable colega El Imparcial publica en su número de hoy un comunicado, en el que pretende demostrar que el Sr. Silvela (D. Manuel) no ha sido derrotado en la elección de senadores de la provincia de Avila; que el Gobierno, y más especialmente sus representantes en dicha provincia, ha cometido la candidatura de dicho señor. Según autorizados informes ninguna de estas afirmaciones es exacta. El Sr. Silvela ha sido derrotado porque no tiene las simpatías necesarias para obtener el triunfo que parecía debía haber conseguido un hombre que por tantos años ha sido, por decirlo así, el árbitro de la provincia; pero como el Sr. Silvela no ha hecho por ella lo que

creía tener derecho a esperar, la consecuencia ha sido lógica.

Esto no debe extrañar al Sr. Silvela que ya ha sufrido varias manifestaciones de desafección en distintas ocasiones, y algunas de no muy buen gusto.

El Gobierno veía con benevolencia la candidatura del Sr. Silvela, pero los tres diputados adictos, y con ellos los compromisarios de sus respectivos distritos, la rechazaron expresamente y resueltamente, y transigieron con todo, menos con el señor Silvela.

El gobernador de la provincia no solo no combatió al candidato conservador, sino que indicó a varios compromisarios que el Gobierno no se oponía a su elección; pero todos y movidos como por un resorte, le rechazaron de consuno; cosa que el gobernador no pudo evitar.

El Sr. Lopez Somalo no impuso a nadie candidatura alguna y lo prueba, que el Sr. Ramos Calderon, que fué apoyado por D. Zoilo Perez, obtuvo todos los votos del distrito de Arenas de San Pedro, por donde éste ha sido elegido diputado, sin que el Sr. Somalo le hiciera la más pequeña demostración de desagrado.

Es preciso someterse al imperio de la verdad: la influencia del Sr. Silvela en Avila pertenece a la historia. Varios amigos de esa provincia agradecerían a nuestro apreciable colega El Imparcial, dijera algo sobre estas rectificaciones.

En Alcalá de Chisbert han constituido un comité de demócratas partidarios de la unión democrática. Entusiasmado con la noticia nuestro colega El Democrático escribe:

«En Castellón, como en todas las provincias de España, continúan nuestros amigos y correligionarios organizando la unión republicana con éxito tan plausible como el entusiasmo que les anima. Reciban nuestros amigos de Alcalá de Chisbert nuestra felicitación más sincera por el acto que acaban de realizar, y suprimiendo disidencias y uniendo voluntades cumplirá la democracia española sus gloriosos destinos.»

Por muchas disidencias que supriman los demócratas de Alcalá de Chisbert no acabarán con las infamias que promueven los jefes de la democracia. Y eso que hay colegas como El Democrático encargados de predicar la unión y de condenar las disidencias, pero ni El Democrático ni sus correligionarios de Alcalá de Chisbert pueden hacer milagros.

Leemos en El Tiempo:

«Pero el milagro no vendrá hasta que los fusionistas se vayan.» Cuando los fusionistas se vayan vendrán los conservadores. El Tiempo no puede creer otra cosa. Y entonces, dice el colega, que vendrá el milagro, que es como si digéramos, que los conservadores vendrán de milagro. Bueno es que El Tiempo conozca de qué manera pueden venir sus amigos.

«El Sr. Cánovas al caer aumentó su prestigio.»

El Sr. Sagasta, por el camino que va, cuando caiga será excedido como la historia exceda a los grandes conquistadores que oprimieron a los pueblos sin realizar un fin civilizador.

«No es verdad que estas líneas parecen de un periódico conservador y canovista? No, señor. Pues se equivoca el que lo crea, porque son de un periódico democrático... es decir, todo lo democrático que puede ser El Fíguro.»

La Epoca se enfada cuando oye hablar de la importancia de las próximas Cortes. Eso de que haya unas Cortes más importantes que otras no suena bien en los oídos del colega. Pero concede La Epoca que puede haber Cortes, que tratan cuestiones interesantes y que influyen más que otras en la opinión pública haciéndola estar impaciente. Por lo visto a La Epoca lo único que le molesta es la palabra importancia aplicada a unas Cortes liberales.

Copia El Tiempo algunos párrafos de nuestro artículo de ayer y escribe: «Después de todo, lo que dice LA MAÑANA es lo que hemos dicho siempre los conservadores. Ni más ni menos.»

Los conservadores suelen decir cosas buenas, lo que hay es que no las ponen en práctica. Nosotros seguimos distinto camino.

Dice El Estandarte: «Hoy se ha reunido la junta de letrados del partido liberal-conservador, habiéndose acordado entablar varias querrelas criminales contra algunos gobernadores por los abusos, coacciones y atropellos cometidos en las últimas elecciones.»

Está bien. Entablense esas querrelas, y veremos lo que resulta de tanta bulla como han armado los conservadores.

Si nuestro apreciable colega El Voto Nacional se toma la molestia de comprobar fechas, verá que no copiamos su respuesta al suelto de El Cronista, en que este periódico decía que aquel apoyaba a los fusionistas; porque LA MAÑANA y El Voto Nacional contestaron simultáneamente y al siguiente día, al órgano conservador. Por eso decíamos: «Creemos que nuestro estimado colega El Voto Nacional arreglará sus cuentas con El Cronista.»

De El Cronista: «Dice La Reformá que la anciana maestra del pueblo de Loriguilla (Valencia) ha sido hallada caáver en la cama, succumbiendo víctima del ham-

bre más espantosa, después de pasar sus últimos días pidiendo limosna.

«Mandando los fusionistas ocurren estas cosas?» Si, ocurren. Pero es porque en siete meses ha sido humanamente imposible remediar el abandono en que durante seis años han tenido los conservadores a los respetables profesores de instrucción primaria.

Ahora preguntaremos a El Cronista: Mandando sus amigos ¿se publicó un decreto igual al de 29 de Agosto último?

EXTRANJERO

Según los telegramas de anteayer han triunfado en las elecciones verificadas en Francia 56 republicanos, siete bonapartistas y tres monárquicos.

Mr. Gambetta ha pronunciado últimamente un discurso en el cual ha manifestado que se necesita una república reformadora, pero en manera alguna utópica y niveladora. Dicese que, hablando de la ruidosa cuestión del escrutinio por lista, ha significado que, su solución debía por ahora quedar aplazada.

El general Farre ha regresado de su viaje a Suiza con el propósito de activar el envío a Argelia y Túnez de los refuerzos que el Gobierno considera necesarios para dominar la insurrección.

El transporte Tarn ha salido de Tolon el día 4 con 4.000 hombres. El Dive llevará un batallón del regimiento de línea núm. 81, y dos secciones de artillería de plaza. El ministro de la Guerra ha ordenado que se abra una información sobre el abuso de autoridad cometido por el coronel Negrier al hacer volar el venerado sepulcro del santón Sidi-Cheikh. Un periódico dice con este motivo que en su juicio es muy probable que ninguna responsabilidad recaiga sobre el expresado jefe de columna; pues puede suceder que haya obedecido órdenes cuyo cumplimiento le era imposible eludir.

Los periódicos franceses continúan afirmando que Abu-Hamama ha huido al Tráfi huyendo de una nueva tentativa de asesinato. Pero en cambio anuncia la próxima presentación en campaña de dos personajes de gran importancia a causa de la influencia que ejercen sobre las tribus por el parentesco que tienen con el santón de El-Abiod. Si-Sliman y Si-Kaddur, que así se llaman, han jurado tomar venganza de la injuria inferida por las tropas del coronel Negrier a los restos de su antepasado; y la entrada en campaña de sus individuos hará más larga y penosa la lucha que Francia se verá obligada a sostener para pacificar la Argelia.

Hay quien opina que los 403 batallones que hoy existen en Africa, no son todavía bastantes para atender debidamente a las múltiples necesidades de aquella guerra que tiene por teatro un clima donde las bajas son en todas estaciones muy numerosas.

Pera indudablemente irán más fuerzas si se considera necesario.

Dicen las Tablettes d'un spectateur:

«Sabemos que los alcaldes de todos los distritos de Paris han recibido del Gobierno una carta-circular confidencial, en la cual se les pide una lista de todos los medios disponibles que podrian ser utilizados para el servicio de las tropas que se encuentran en el departamento del Sena, porque todos los medios militares van a ser enviados a Argel ó a Túnez.»

Esta noticia ha sido confirmada por diversos periódicos.

No hay noticias de Túnez. Según parece, los insurrectos han cortado en varias partes los alambres telegráficos.

El arreglo entre el Gobierno alemán y el Vaticano puede considerarse como un hecho.

Después del nombramiento de monseñor Korum para la sede arzobispal de Tréveris, podría darse por seguro este nombramiento. El príncipe de Bismarck ha querido a todo trance ganarse las simpatías de los clericales para las próximas elecciones; pero como esto ha producido mal efecto en Alemania, el canceller del Imperio declara, por conducto de su órgano en la prensa, la Gaceta de Alemania, que no existen ni han existido negociaciones serias sobre este asunto.

Lo único que hay, añade la Gaceta, es que un diplomático alemán, ministro plenipotenciario cerca del Gobierno de los Estados-Unidos, hallándose de paso en Roma, donde en otro tiempo había estado de secretario de la embajada y dejado numerosos amigos en el Vaticano, ha descubierto los deseos de inteligencia que tanto en Berlín como en Roma existían. El diplomático en cuestión, a su paso por la capital de Italia, dice el órgano en la prensa de Mr. Bismarck, visitó a sus amigos, y de visita en visita, combinó oficiosamente con aquellos influyentes personajes las bases de un arreglo. Posteriormente los dos Gobiernos interesados las aceptaron, toda vez que no se trata más que de un modus vivendi, y de ninguna manera de cuestión de principios.

De cualquier modo que ello sea, es indudable que el arreglo entre el Gobierno alemán y el Vaticano es cosa resuelta.

La fecha para las elecciones del Reichstag ha sido fijada para el 27 de Octubre.

El partido socialista alemán empezaba a obtener resultados de su activa propaganda en Alsacia-Lorena. Esto ha alarmado al Gobierno de Berlín y el canceller, firme en su propósito de combatir encarnizadamente a los socialistas, acaba de dirigir una circular a los periódicos de Alsacia-Lorena por conducto del ministro del ramo, amenazando con aplicar en aquellas provincias las leyes contra los socialistas.

Las maniobras militares del ejército alemán han comenzado, aunque a causa de la enfermedad epidémica que se ha declarado en los caballos del

ejército, ha habido necesidad de suspender algunas de las maniobras anunciadas.

Turquia.—Las últimas noticias de la Albania hacen aparecer como más grave de lo que al principio se creyó la nueva insurrección albanesa, de que dábamos cuenta en nuestra última crónica extranjera.

En los alrededores de Keza se ha verificado un encuentro entre insurrectos y turcos, en el cual llevaron estos la peor parte. Al llegar estas noticias el general Dervich-bajá, envió tres batallones de refuerzo, a cuyo paso se opusieron en Vuki unas partidas de montañeses que lograron retardar la marcha de las tropas otomanas.

Estas señales de actividad van unidas a ciertos trabajos de organización que se hacen en todo el país y que justifican plenamente los temores de Dervich-bajá y su demanda de refuerzos a Sotari.

La nueva insurrección albanesa viene a aumentar las dificultades de que Turquía se halla rodeada interiormente y en su política exterior, y por más que Dervich-bajá tendrá elementos sin duda para dominar aquel movimiento, como lo dominó no ha mucho, cuando se hallaba en todo su apogeo, moralmente la Puerta ha de sufrir un nuevo descalabro.

El sultan se hace cada día más desconfiado; las precauciones que para asegurar su vida se toman, rayan hasta la exageración, habiendo por esta causa interrumpido casi totalmente sus relaciones con los embajadores, a quienes sólo ve únicamente en el acto de presentarle sus credenciales.

No creemos que sean precisas nunca tales medidas, tratándose de los representantes diplomáticos, por muy amenazada que se encuentre la vida del sultan; menos hoy, que la Europa viene ocupándose de Turquía con interés y detenimiento, conviene que las relaciones con ella las interrumpa de tal manera, cuyas consecuencias pudieran serle, a no dudar, bastante trascendentales.

DESPACHOS

AGENCIA FABRA

Nápoles 6.—El Tesoro público italiano pagó ayer medio millón de libras (3 rs. 80 céntimos de libra) al virey de Nápoles, único heredero de los bienes que como viuda poseía la reina doña María Cristina.

Londres 6.—Dice el Daily News de hoy que a principios de 1882 el soberano de Persia visitará todas las capitales de Europa.

Washington 5 (tarde).—El Sr. Garfield ha sido trasladado hoy a su domicilio particular en Long-Branch.

Los indios han matado solamente a dos oficiales y a diez soldados.

Paris 6.—Se guarda absoluta reserva sobre las decisiones tomadas en el consejo de ministros celebrado ayer.

Sin duda por esta causa se le atribuye grandísima importancia política.

Paris 6 (12:30 f).—Apertura de la Bolsa de hoy: El 3 por 100 interior español, 24 7/8. El exterior id., 26.

Paris 6.—El cólera morbo está haciendo muchos estragos en varios puertos de la China.

Londres 6.—Hoy se han verificado en casi todos los Estados Unidos rogativas públicas para el restablecimiento de la salud del presidente de la república.

Un despacho de Nueva-York desmiente el rumor de que fuesen asesinados por los indios apaches los destacamentos de caballería.

Las pérdidas de los soldados americanos fueron insignificantes. A pesar de esto, el Gobierno de Washington dispuso el inmediato envío de refuerzos a Arizona, los cuales han llegado ya.

Se está organizando una batalla general contra los indios.

Paris 6.—Hasta el viernes de la semana próxima no llegará a esta capital el gobernador general de la Argelia Sr. Grevy.

Uno de los primeros asuntos que se tratarán tan pronto como se reúnan las Cámaras, será el relativo a la Argelia.

Es probable que los conservadores interponerán al Gobierno sobre el estado de las negociaciones entre Francia y España respecto a la cuestión de Orán.

Paris 6.—Bolsa:

Fondos franceses: el 3 por 100, 85 5/8.

Fondos españoles: 3 por 100 interior, 26 1/8.

Idem exterior, 00.

Duda amortizable exterior, 00.

Obligaciones de Cuba, 505.

Consolidados ingleses, 99 1/4.

Última hora: 3 por 100 interior, 24 3/8.

Idem exterior, 26 3/8.

Duda amortizable exterior, 24 1/8.

Obligaciones de Cuba, 506 28.

Washington 6.—A las 5 de la mañana el señor Garfield ha sido trasladado de la casa Blanca a la estación del ferrocarril.

En seguida ha salido con dirección a Long-Branch.

Paris 6.—Esta mañana ha llegado a Paris el ministro de Francia en Túnez Sr. Roustan.

Nueva-York 6.—Los incendios en los bosques inmediatos al lago Ontario (entre los Estados Unidos y el Canadá) han tomado proporciones colosales.

En un espacio de varias leguas arde la inmensa selva.

El humo es tan denso que oscurece el sol hasta el punto de que varias ciudades, incluso Toronto (capital del alto Canadá en la orilla septentrional del lago Ontario), es preciso encender los faroles en mitad del día.

Las pérdidas son considerables.

Continúa el fuego.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

SOCIEDAD ANÓNIMA --- CAPITAL 12.000.000 DE REALES

en París por escritura pública ante el notario Mr. Deslaudes. --- Domicilio provisional de la Sociedad: MADRID, calle de la MAGDALENA, núm. 1, principal

SUCURSALES EN BARCELONA Y LISBOA

La creación de una gran Sociedad de anuncios en Madrid, responde a una necesidad urgente de nuestra época.

Todos los países de Europa tienen Agencias expresamente organizadas para dar a la publicidad el mayor desarrollo posible en favor del comercio y de la industria, y la más poderosa de estas Agencias, la que extiende sus relaciones a todos los países del globo donde la prensa existe, la Agencia Havas ha sido la inspiradora de la constitución de esta nueva Sociedad, a la cual presta su valioso concurso, y España no tardará en pedir las ventajas de ella.

La nueva Sociedad comenzará a funcionar el 1.º de Setiembre próximo, pero antes de dar el desarrollo necesario a sus operaciones, cree de su deber dar al público algunas explicaciones claras y terminantes.

1.º Sobre los medios de que la Sociedad dispone.

2.º Acerca del fin que prosigue.

3.º Sobre los procedimientos que ella empleará con los anunciantes.

1.º El capital de la Sociedad, que es de 3 millones de pesetas, se halla enteramente suscrito, y las acciones de la misma se cotizan con gran prima en la Bolsa de París. Si por cualquiera razón el desarrollo de esta empresa exigiese un aumento de capital, no hay duda alguna de que éste sería votado por los accionistas. Este capital es esencialmente español, y la Sociedad se ha constituido con arreglo a la legislación francesa, a fin de dar a sus operaciones una garantía más formal y más seria.

No se trata, pues, de una simple tentativa, ni tampoco de un negocio efímero cuyos capitales no existieran más que en el papel; se trata de una empresa seria con capital real y efectivo, con la experiencia y con el concurso de todos aquellos elementos que pueden contribuir a darle vida y desarrollo.

De otra parte la Sociedad tiene celebrados contratos por un largo período de años con casi todos

los periódicos de Madrid, los cuales le han concedido la explotación exclusiva de su publicidad, y en estos momentos se ocupa de terminarlos con los que no le tienen aún de Madrid lo mismo que con todos los de provincias. La lista completa de los periódicos de la Sociedad se publicará a la mayor brevedad posible.

2.º La Sociedad se propone un doble objeto: Dotar a España de un sistema de publicidad sencillo y fácil, tal como existe en el día en los centros más mercantiles de Europa. La especie de prevención que algunos personas conservan aún contra el anuncio, es desconocida de los países mercantiles y está desmentida diariamente por los hechos. Todas las clases de la sociedad consideran los periódicos como el órgano natural de sus necesidades, y de aquí resulta que la prensa está investida de una autoridad y rodeada de un respeto que la constituye en una de las más poderosas fuerzas sociales. Tal es, pues, el doble objeto que la Sociedad se propone. Favorecer los negocios

por el desarrollo de la publicidad y favorecer también los periódicos por el aumento de su autoridad moral y de sus productos materiales.

3.º La Sociedad se halla en presencia de un estado de cosas irregular y lleno de dificultades así para los anunciantes como para los periódicos. Ella sabe muy bien que hay negocios de estos demasiado favorables a los anunciantes, y que de alguna manera parecen envilecer el anuncio de la Sociedad, por el contrario, procederá con regularidad y método. Su objeto es favorecer todo lo posible al anunciante, pero respetando la dignidad del periódico; al efecto, seguirá el orden natural de las cosas, estableciendo sus tarifas según la importancia del anuncio, porque es muy justo que el cliente o el industrial que hace una gran publicidad o que anuncia muchas veces obtenga mayores beneficios que aquel que anuncia poco.

Tampoco entra en los propósitos de la Sociedad aumentar los precios generales de los anuncios, y

al efecto ha tomado por base el mismo que de ordinario tienen los periódicos en sus administraciones, con el fin de evitar el que en adelante haya la confusión que hasta aquí, por carecer de una tarifa general que sirva de base a las reducciones que habrán de hacerse según la importancia de la orden.

Hé aquí, pues, la lista de los periódicos con los cuales esta Sociedad tiene contratados los anuncios:

La Correspondencia de España. --- El Globo. --- El Liberal. --- La Iberia. --- El Siglo Futuro. --- La Fe. --- La Epoca. --- El Correo. --- El Diario Español. --- El Demócrata. --- El Fénix. --- El Popular. --- Correspondencia Ilustrada. --- El Tiempo. --- El Progreso. --- El Conservador. --- La Integridad de la Patria. --- La Patria. --- El Figaro. --- La Mañana. --- El Estándarte. --- El Cronista. --- La Prensa Moderna. --- El Constitucional. --- El Independiente. --- El Siglo. --- El Clamor de la Patria. --- La España. --- La Correspondencia Militar. --- La Nación Española. --- La Discusión. --- El Eco de Madrid.

LA DEMOCRACIA INDIGENA

LA DEMOCRACIA DE RELUMBRON

Estudio político por D. Andrés Borrego.

Se halla de venta en la librería de Fé.

Carrera de San Jerónimo

ANIANA

LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende a 8 rs., en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París.

Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los días 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipación.

Se expenden también billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico a otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas a las familias y en el precio de las literas reducidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C. --- Barcelona, Ripoll y C. --- Santander, Angel B. Perez y C. --- Coruña, B. de Guardia. --- Valencia, Dart y C. --- Málaga, Luis Duarte. --- Sevilla, Julian Gonzalez. --- Madrid, Moreno y Cia. (Alcala, 28).

LA MODA ILUSTRADA

Unico periódico para familias que da patrones cortados a la medida de cada uno. Ninguna publicación tan digna de figurar desde el taller de la más aristocrática dama al humilde taller de la modista como *La Moda Ilustrada*.

Los preciosos figurines iluminados y de trajes de señora y niños, la profusión de labores para bordar, las piezas escogidas de música, los constantes pliegos de patrones que publica, son de tanta utilidad que las señoras pueden vestir con elegancia y economía.

La circunstancia de hacerse cuatro ediciones que permite sufragar un gasto reproductivo permite que todas las clases de la sociedad puedan hacer tan corto dispendio.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESPAÑA Y PORTUGAL

4.ª edición, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 26.

2.ª edición, trimestre 6, semestre 10, año 18.

3.ª edición, trimestre 5, semestre 8, año 14.

1.ª edición, trimestre 3, semestre 5, año 8.

El importe de la suscripción se hace en letra del giro Mútuo ó sellos de correo certificado en este último caso la carta.

La correspondencia se dirigirá al administrador de LA MAÑANA, Reina, 14, principal.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende a 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, a donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos a vuela de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

José Simon.

SASTRE

Confeciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.

Buen surtido en géneros novedad.

Jacometazo, 52, tienda.

GABINETE CIENTIFICO

DE

MAGNETISMO Y SONAMBULISMO

Consultas los días no feriados, de 4 a 4.

LICHO LIMA

Tabernáculos, 2, bajo.

LA HIGIENICA.

FABRICA DE CIGARETAS

Ingenio surtido de 6 a 200 rs.

Plaza de Celenque, 4, Madrid

FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposición universal de 1878 con plantilla metálica y taladros, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda a los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido a precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 34

EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas.

Domicilio, Soldado, 47.

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educación y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religión, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y VRIAS

Cuarta edición. --- Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento en casa del autor.

Calle de Ballesta, 3, piso 4.º, derecha.

FLORES Y NATAS DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería

Plaza de Celenque, 4 y Carreras, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de natas, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de lujo.

Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases a precios reducidos.

Salchichón legítimo de Viena.

Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderón para el chocolate.

Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos a domicilio.

POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atención a su numerosa clientela, participa a sus amigos y parientes que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 10 rs. --- Extracciones, 10 idem. --- Empastar 40 y 20 id. --- Orificar, de 30 a 60. --- Dientes, desde 20 a 40 id. --- Dentaduras completas, de 500, a 2.000 rs.

Las curas, a precios convencionales. Barrio de Argüelles,

31, Tutor, 31.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4---PUERTA DEL SOL---4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27. --- Retratos de todos tamaños. --- Ampliaciones. --- Pintura.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y el precio de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BORRELL

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc. --- Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente. --- Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

¡IN PADEZCAN TOS!

Procurense una caja de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D. ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán a experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoración se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja.

Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan también ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que calman en el acto y permiten descansar al apaciguado que se ve privado de dormir. --- Véanse los opúsculos que se dan gratis.

IMPRENTA

ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

AUXILIO DE PREDICADORES

6 sea

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la Correspondencia Eclesiástica.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 10 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al Director de la Correspondencia Eclesiástica, Ballesta, 9, 2.ª derecha.

EL IMPERIO

MARRUECOS

Antecedentes históricos. --- Geografía. --- Razas. --- Religión. --- Estado social. --- Instrucción. --- Fanatismo. --- Usos y costumbres. --- Organización militar. --- Guerra de 1860. --- Tratados. --- Reflexiones finales. --- Apéndices. --- Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administración de *La Iberia*, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos REALES para certificarlos a fin de evitar extravío.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y a plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos a la vallería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.

También se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvía del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujeción a los planos elegidos por las personas que se comprometan a adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga.

Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los días, de nueve de la mañana a cuatro de la tarde.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

TEODORO GUERRERO.

Se vende a 6 reales en las principales librerías.

En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salon*, calle de Serrano, 73, principal, en Madrid, 6 a la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

LOS BURGRAVES

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez,

CON UN PROLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.º elegantemente impreso. --- Se vende a tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 17. --- Madrid.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputación tan honrosa como general, gracias al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algún vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estación, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que a todos conviene y no perjudica ni aun a los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven también la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse a la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

HISTORIA POLITICA

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETTI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografía del Sr. Sagasta.

Por suscripción, 20 reales.

Fuera de suscripción, 30 rs. en Madrid y provincias.

En el extranjero y Ultramar, 40 reales.

Hállase en la administración, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lope, Ball-Ballinre, Durán y Fé.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.